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Discussione della proposta di legge : Tombola 
telegrafica a beneficio dell'ospedale civile di 
Cotrone. 

P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca 
la discussione della proposta di legge : Tom-
bola telegrafica a benefìcio del l 'ospedale ci-
vile di Cotrone. 

Si dia l e t t u r a della proposta di legge. 
CIMATI , segretario, legge: (Vedi Stam-

pato n. 1087-A). 
P R E S I D E N T E . È a p e r t a la discussione 

generale su ques ta propos ta di legge. 
H a facol tà di par la re l 'onorevole sotto-

segretar io di S ta to per le finanze. 
COTTAFAVI , sottosegretario di Stato per 

le -finanze. Dichiaro che questa proposta di 
legge non por ta nessuna deroga all 'articolo 
3 della legge 2 luglio 1908. 

P R E S I D E N T E . Nessun al t ro chiedendo 
di par lare , dichiaro chiusa la discussione 
generale. 

P rocederemo ora alla discussione dello 
articolo unico di cui do l e t tu ra : 

Articolo unico. 

Il Governo del Re è autor izzato a con-
cedere, con esonero di ogni tassa, alla Con-
gregazione di Cari tà di Cotrone, per esclu-
sivo vantaggio di quell 'ospedale civile, una 
tombola telegrafica per l ' a m m o n t a r e di lire 
c inquecento mila. 

Nessuno chiedendo di parlare, si proce-
derà più t a rd i alla votazione segreta di que-
sta propos ta di legge. 

Votazione segreta. 
P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca 

la votazione segreta sulla propos ta di legge: 
Costi tuzione in c inque comuni delle f razioni 
del comune di Copparo. 

Con temporaneamen te si procederà an-
che alla votazione segreta sulla p ropos ta 
di legge tes té a p p r o v a t a per a lzata e se-
d u t a : Tombola telegrafica a favore dell'o-
spedale civile di Cotrone. 

Si faccia la chiama. 
CIMATI, segretario, fa la chiama. 

Si riprende la discussione del disegno di legge 
per gli infortuni degli operai sul lavoro. 
P R E S I D E N T E . Si lasceranno le u rne 

aper te e si procederà nel l 'ordine del giorno 
il quale reca il seguito della discussione sul 
disegno di legge : « Modificazioni alla legge 

i (testo unico) 31 gennaio 1904, n. 51 per gli 
i n fo r tun i degli operai sul lavoro ». 

Con t inuando nella discussione generale, 
ha facol tà di par la re l 'onorevole Antolisei. 

ANTOL1SEI . Onorevol i coreghi ! Delle 
origini di questo disegno di legge è inut i le 
che io dica, perchè con lucidi tà impressio-
nan te le ha r icorda te l 'onorevole Riccio. 
La relazione Magaldi segna il p u n t o d i p a r -
tenza verso le nuove disposizioni le quali , 
men t re avrebbero dovuto essere unicamente 
d i re t t e a prevenire le f rodi ed a rendere 
più celere il p roced imento , sconvolgono in-
vece le basi della legge e la piegano ad una 
t utela eccessiva degli interessi industr ia l i . 

Io non nego le f rodi . Ce ne sono s ta te : 
forse ce ne sa ranno sempre qua lunque se-
ver i tà di sanzioni vogliate immaginare . 

Nego però che di queste f rodi i princi-
pali colpevoli siano gli operai ; nego che la 
maggior pa r t e dei professionisti merit i quelle 

-accuse, delle quali s'è f a t t a eco special-
mente la relazione ministeriale. Quando 
penso che delle cause promosse dagli ope-
rai contro le Società d 'assicurazioni l ' o t t a n t a 
per cento è finito con la v i t tor ia degli ope-
rai ; quando ricordo le parole, scr i t te dal-
l 'onorevole Fer rerò di Cambiano nella sua 
relazione, sui laut i guadagni di queste So-
cietà nel quadr iennio 1903-906 - guadagni 
de t r a t t i i ndubb iamen te agli operai, io mi 
d o m a n d o se non forse la responsabi l i tà di 
questo deplorevole s t a to di f a t t o , che il 
c o m m e n d a t o r Magaldi e la relazione mini-
steriale assegnano alla complicità corri-
spe t t iva di professionist i e operai, debba 
essere addossa ta per ragioni di giustizia 
agli i s t i tu t i d 'assicurazione. 

Sono essi che hanno inven ta to e perfe-
zionato la vera speculazione del l ' infor tu-
nio, a t t raverso le piccole angherie, gli arti-
fizi sottili , le p reord ina te dilazioni, che ri-
ducono l 'operaio a cedere per fame. Altro 
che professionisti disonesti , al tro che ope-
rai f r audo l en t i ! Ma non sent i te voi, onore-
voli colleghi, quan to sia peggiore ques ta 
indust r ia sulla miseria e sulla sventura? 

A tal i inconvenient i offrono rimedio ef-
ficace le proposte modificazioni - disse il 
minis t ro in t e r rompendo l 'onorevole Riccio. 

Vediamo. 
Si vuol creare u n a mag i s t r a tu ra speciale, 

che abb ia po tes tà di risolvere t u t t e le con-
t rovers ie der ivant i dagli in for tun i sul la-
voro - t u t t e , così quelle d ' indole tecnica, 
come quelle -d ' indole giuridica. E ques ta 
mag i s t r a tu ra la si compone d 'un presidente 


